ESERCIZI DI RICAPITOLAZIONE

Numeri Complessi

e Porre in forma trigonometrica i seguenti numeri complessi

5 140 V2

e Calcolare

V=i, V2=2i;  \1+iv3 1+0)% (3-3i).

e Risolvere le seguenti equazioni

1) z|z|-22—-1=0
2) 2242z =1+2i
3) z+iz =2
4) |2|?2% =i

5 zt=|z]? +2

6) 2°Z+322-4=0
7) 22422410 =0.

Serie Numeriche

e Studiare il carattere delle seguenti serie:

; 1+_> -1 ; nﬂ_—arcan n;
—in+t (=1)(n + /n) — n —
*f ()"@n-1) *f n! *2"’2
— n2 — 35n + 250 — cosn’ — (2n)!’ — ’
n=1 n=1 n=1
400 n +o0 2
(-1) . 1 n? 4 cosn
_ . _1 mn_ - 7" .
;:2<nlnn+sm L)) nz::l( ) nd+1 "’
+00 oo
1 ™+ 24
VnZ+n—n)(ntan — — 1); TR
nz::l( n?>+n—mn)(n an — ); nzz:o( ) T T
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e Al variare del parametro reale z, studiare il carattere delle seguenti serie:

400 1 +o00 +o0 x
T3\ " n+n+1 n?+n
10 i (2 ) . .
Zn sin(n®) <5n+2n> —m], Zn””—{—n?—i—l’ Z(coshn3+3—1 ;
n=1 n=1 n=1
400 n x—&-% 400
2 +2 V2n2 +1 _ In(1+n2*)
Z 2 + n2 ’ Z (n + sin n)zz !
n=1 n=1
+oo . +oo +oo 1\1™
1+ sin(nm+ Zx 2" + |z|™ In(x + =
S e YA SRl L
(n+1) n?+1 z2+n
n=1 n=1 n=1
Sy S S e
n )’ 1\lnn’ -7 ’
n=3 (1’ + n) n=3 n
+00 1 5 +00 n +oo
- 2 ne”, . _3/,3 _ T,
DETERERE I . D > (o1 e
n=1 n=2 n n=2
§ " Ji:'o n® _ +§ |arctan z|>"
— 1+ = (pta)ViT = /nn+1)]
+oo
n + 10
Z Vn? + (22 + 2)n2 + 1 — /n? + 3zn? — 4); Zi(mz—l)%.
ot ot 37(n +5)
e Dimostrare che
f " (sin1sin2...sinn)?
(1+xcos?1)(1+xcos?2)...(1+ cos?n)

n=1

converge se —1 <z < 1.

e Sia f(x) un polinomio di terzo grado, in cui il coefficiente del termine di grado massimo & positivo.

Dire per quali valori del parametro x la serie

(=n"
nz::l f(n*in®1lnn) + 3n’

converge semplicemente e per quali valori converge assolutamente.
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Esercizi di ricapitolazione
Limiti

e Calcolare i seguenti limiti: (Ghizzetti-Rosati: Complementi ed esercizi di analisi matematica - Vol. 1
- Ed. Veschi)

1 tan z

1) lim <—> ;
z—0t \ T

2)  lim (e® — 1)%

z—0t

3)  lim(z® + 1)1/Sinz .
z—0

2
4)  lim (\/w2+1—m +1>;

z—+00 rz+1
_ 1 1/z

5) lim w;

xr—0 x

. 2v/xz+1—2cosz—x

6) lim ;

@—0 (arctan x)?
7)  lim i

z—1 l—a:+loga:;

8)  lim z's(t+3)
r—+00

9) lim [m—x2log <l+l>} ;
r—+00 xT

tanz,

’

10 li t
) Iir{)lJr(arc anz)

11)  lim logz[log(1 + z)]%;
z—0+

12)  lim (tanz)®seos;

>3
. V1+a?+cosx —2
13) lim - ;
2—0 (arcsin z)*
1 1/z _
14) i LT TVIFT e
z—0 X
1 2/3 4 (1 _ £2)3/4
15)  lim (Ogm). o) ;
z—1- [sin(x — 1)]2/3
log(1 2) +log(1 — 2
16) lim og( +:v+a:).+20g( :n+a:);
z—0 sin” x
1/x2
17)  lim (ta”> ;
r—0 x
1 1/z
18)  lim ( Ogm> ;
T—+00 €T

19)  lim zel/T.
T—>—+00
Funzioni di 1 Variabile

e Scrivere la retta tangente al grafico della funzione y = 22 + 2z nel punto (1, 3).
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e Studiare le seguenti funzioni e tracciarne un grafico qualitativo:

1) flz) =2 -2z + |z|;

2) f(z) =2t —42® + 42° + 1;
3) flz)=gze™""h

1) flw) =ze;

5) f() =21 - )

e Stabilire se la seguente funzione & continua:

Si% sex >1,
flz) =
sinz + log(1 + |z|) — log 2 se xz < 1.
e Stabilire se le seguenti funzioni sono continue e derivabili:
Si% se x #0,
) flz)=
1 se x = 0;
5 \@ 1)
(1 + ﬁ) se x > 1,
2) flz)=
2 — 12 sex < 1.

e Determinare per quale valore del parametro reale « le seguenti funzioni risultano continue:

(14 3z)/* sex >0,
1) flz)=

a se x < 0;

sin 1= sex #1,
2) f(z)=

a ser =1;

7%/5 se x>0,
3) fl@)=

a+ 3z —e? se z <0.

e Determinare per quali valori dei parametri reali « e 3 le seguenti funzioni risultano continue e derivabili:

(e¥ — 1)sin° e sex >0,
) f(z)=
a(z+1)% + Bz se z <0;
(e*2-1)* ser>2
in(z—2 )
2) f(z)= { e
Bx? +1—4p se x < 2
log(2+z) -1
Tt se r > )
3) flz) = { ’
Bx + 2% - 3 sex < —1;
LZ_D sexr > 2
4) f(a:) — { [log(z—1)]® ?
2x + 3 se r < 2.



Esercizi di ricapitolazione

Funzioni Integrali

e Studiare le seguenti funzioni e tracciarne un grafico qualitativo:
lInt
1) F(z)= — dt
) F(z) AL

sapendo che lim F(z) =400 e lim F(z) =a > 0;

r—+00 z—0+
¢ 1
sapendo che lim F(z) = —oco e lim F(z)=a > 0;
T —r—00 r—0—

”” 1
3) F(x):/1/2 =

sapendo che lim F(z) =—oc0 e lim F(z) =a > 0;

z—0t r—1—
“In(t—1)
4) F(z)= ——— dt
) Py = [ e
sapendo che xllffoo Flz)y=a>0 e zlgrll+ F(z)=p8>0.

Stabilire inoltre se la funzione di cui al punto 1) ammette un asintoto obliquo per z — +o0 e se la funzione

di cui al punto 2) ammette un asintoto obliquo per  — —oo.

Integrali Indefiniti

lnx
1 —— dx;
) /x(l—{—lnx) v
/ coszsinz
dx;
(1 + cos?z)(1 + cosx)
V41 J

x3/2 — 1
v 42
4) /L dz;
e?(e? 4+ 1)

1
5) / ! 4
tanx —sinz

€T3

Integrali Definiti

cost
1 dt
) /0 (1+sint)(2 +sint)
2) /le“t .
o et+1 b
/ sin 2t In(sin t) dt;

0 1+smt

3
5 / d.
) 3cosh1l VT -9
)
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Funzioni di 2 Variabili

e Determinare gli insiemi di definizione delle seguenti funzioni di 2 variabili e darne una rappresentazione

nel piano:
D f(z,y) = (zy)** ™

2)f(z,y) = Ve +y> —2ylngg 2 1(24);

arcsin(z + y)

3)f(z,y) = W;

4)f(x,y) = arccos[tan(dy + = — 7/4)];
5)f(z,y) = tan [g aurcsin(;n2 + y)} :

e Calcolare i seguenti limiti:

. @ z?
1)  lim sin ;
(@,9)—(0,0) 2 + y? z? +y?

. r—Yy
2) 1 7
) () (0.0) 72 + 12 + 1
3
xr
3)  lim —————;
) ()| >+oo (22 4 y2)?
4)  lim sif(w 4y -2)
(z)—1,1) (x —1)2 + 92 -2y + 1’
4
Xz

5 i -
) (@)oo 72 + 32

e Stabilire se le seguenti funzioni sono continue:

Vi) = {7V e
z+ .
Nan={g7 LIV
3 (z,p) = { SeW I e (2,y) # (0,0);
’ 0 se (z,y) = (0,0);
[ ar se (z,y) # (0,0);
Df(e) = 55 se (z,) = (0,0);
e = (3B

e Stabilire se le seguenti funzioni sono differenziabili e calcolare, qualora esistano, le derivate direzionali:
S
1) f(z,y) = ‘ || + ly] ‘e T se (z,y) # (0,0);
0 se (2,y) = (0,0);

2 f(r.y) = {0(+) =) 2 00
3)f(x,y) = |zl

o= T
e = {5 LT

(=]



Esercizi di ricapitolazione

e Data

3/2.y
flz,y) = T werl
0 se x = 0;
(i) stabilire se f & continua su IR?;
(ii) calcolareil lim f(P,), ove P, = (e",0);
n—+00
(iii) determinare il codominio di f.
e Data .
fo) REI) bt se (z,y) # (0,0);
T,Y) =
1 se (z,y) = (0,0);

(i) determinare il massimo insieme D C IR? in cui f & definita e continua;
(ii) calcolare il lirf f(Pp), ove P, = (n!,0) eil lirf f(Qn), ove Qn = (1/n, /1 —1/n);
n——+o0o n—r+00

(iii) determinare il codominio di f.

e Data la funzione f(z,y) = e*¥ + sinz, calcolare la derivata di f normale alla retta di equazione
3z + 6y — 6 = 0, nel punto (0,1).

e Data la funzione )

H se(ny) # (0,0);

0 se (z,y) = (0,0);

flz,y) =

e la curva

(1+t)sint
7:{ t €[0,2n]

t

calcolare la derivata di f tangente alla curva assegnata, nel punto (z,y) = (0,0).



